

→ 察者看台

别被“网红节电器”收割智商税

■ 张淳艺

“节能神器，告别昂贵电费……”寒冬时节，不少消费者会在家中使用取暖设备，耗电量较大。因此，一些“网红节电器”又火了。近日，记者浏览多家电商平台发现，不少商家售卖各类节电器，价格从几十元到几百元不等，声称节电效果可达30%—45%。然而，有消费者表示，“用了1个月，电费不少反多，妥妥的智商税。”

每到夏冬用电高峰，随着空调、电油汀等大功率电器的长时间使用，带动家里的电费直线上升，令许多消费者心痛不已。在这种情况下，一些电商兜售的“节电神器”，无疑会触动消费者的敏感神经，吸引不少人欣然购买。

在商家口中，“网红节电器”往往被吹嘘得神乎其神。然而这一所谓的节电原理，虽然充斥着各种专业术语，却经不起推敲。

据专业人士介绍，市面上销售的“网红节电器”，内部构造十分简单，往往就是一个电容加一块简易电路板。电容的作用主要在于稳定

电压，减少无功功率损耗，但并不会改变有功功率，而居民用电是按照有功功率的消耗来计算电费，因此节电器并不能达到省钱的目的。同时，节电器本身也是一种小型电器，接入电路后定会产生额外的电能消耗，到头来不仅不节电，反而会增加耗电量。

与居民用电不同，工业用电会分别计算有功电量和无功电量。因此，真正有用的节电器主要用于工业等领域。但这种节电器通常造价昂贵，一套动辄要上万元，使用要求也十分严格，这显然不是几十元的“网红节电器”所能相比的。除了收割智商税外，“网红节电器”如果质量不过关，还会形成安全隐患。一旦在使用中电容被击穿，或内部器件连接不当，造成电线短路，极易引发火灾。

实际上，“网红节电器”并非新生事物，早在2007年就被媒体曝光存在骗局，多地电力部门也曾多次发文提醒。但“网红节电器”俨然成了“打不死的小强”，对此有关部门

应加强协同配合，共同遏制不良厂商招摇撞骗。一方面，“网红节电器”涉嫌夸大宣传，欺骗误导消费者，违反广告法、消费者权益保护法等相关规定，有关部门应依法查处，制止虚假宣传行为。另一方面，一些节电器属于三无产品，存在安全隐患。依据《中华人民共和国产品质量法》第四十九条规定，生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品的，有关部门应责令停止生产、销售，没收违法生产、销售的产品，并处货值金额等值以上三倍以下的罚款。

对于广大消费者来说，与其迷信“节电器”，不如用电“长点心”。中国节能认证中心的调查显示，在我国家庭电力消耗中，待机能耗要占到10%左右。每户城镇居民家庭拥有的电视、空调、音响、微波炉等的待机能耗加在一起，相当于开一盏30瓦至50瓦的长明灯。养成良好用电习惯，及时关闭不用的电器，这才是省电节能的正确做法。

世相浅见

1. 在一些农村地区，青年男女结婚彩礼攀比成风，以至于“天价”彩礼让人叫苦不迭，而福建省三明市大田县新近流行新女婿替岳父岳母缴纳“城乡居民养老保险”“企业职工养老保险”“城乡居民基本医疗保险”等“不送彩礼送保障”来孝敬女方父母的做法，为农村婚俗带来了一股“清风”。

点评：可以说，“不送彩礼送保障”不仅有助于破解农村老人的养老困境，也有助于为婚姻进入“松绑减负”。养老保险金由新女婿支付，而且不是一次性支付，必须持之以恒，这样才能显示诚意。女方父母欣然接受这种方式，客观上既为男方减了负，又规避了漫天要价的不良习俗，更有利于小夫妻婚后家庭建设。当婚姻步入低门槛的恋爱结婚理念，当“不送彩礼送保障”成为习俗并蔚然成风，无论是男方家庭还是女方家庭都是受益者，也是一件利好事儿。

2. 近期，一种“假水”玩具在儿童中广受喜爱。这种玩具瓶身上印着“乳酸菌”“气泡水”等字样，瓶内液体呈透明或者半透明状，具有一定的流动性，有些“假水”还散发着香味，从外观看很像一瓶小饮料。针对此类产品，市场监管部门发布消费提示，提醒家长应谨慎购买“假水”之类的软泥玩具产品，避免孩童误食。

点评：吸引消费者的关注可以理解，但是将食品做得不像食品，或者反过来，将不是食品的商品做得像食品，可能会造成意料之外、并不希望看到的结果。凡事都要有底线。特别是儿童玩具不能完全等同于一般商品。从某种程度上来说，“假水”玩具做得越“逼真”越像饮料，对儿童的潜在危害越大。让我们保持合理警惕，为儿童创造更安全的环境，帮助他们远离危险。

3. 近日，上海市松江区上外云间小学的孩子们沉浸在探寻世界的好奇里。在学校第四届科技节上，谁的小脑瓜里迸发出的稀奇古怪的问题越多，谁就能获得奖励。该校专门辟出一间“问题教室”，里面陈列着同学们用卫生纸内芯的卷筒、奶茶杯、饮料瓶、旧报纸等材料制作成的喇叭形号角，上面写着他们好奇的问题。经过老师搜集汇总评议，全校共有600名同学获得“好问题奖”。

点评：在现代社会，教育的目标已经不再只是传授知识和技能，而更加注重培养学生的创新思维和问题解决能力。因此，学校搭建类似于“问题教室”这样的平台成为一种必要且迫切的需求。特别是对于小学生来说，他们处于认知发展的关键阶段，学校应该有一间能够允许他们“天马行空”、纵情想象的“问题教室”。在教育改革的道路上，我们应该进一步推广和实施“问题教室”的模式，让更多的学生能够受益，实现他们的全面发展和成长。

(综合新华社、人民网)

→ 新闻漫话

让看电视回归用户期许的模样

■ 然 玉

广电总局日前发布《有线电视业务技术要求》等三项广播电视和网络视听节目行业标准的通知，要求有线电视终端提供“开机进入全屏直播”和“开机进入突出直播频道的交互主页”两种“开机模式”选项，系统默认设置应为“开机进入全屏直播”。根据相关通知，有线电视智能机顶盒开机过程所需时间应不大于35秒。

针对有线电视业务，此前已有一系列规范，而最新发布的这份《有线电视业务技术要求》，无疑有着自身的鲜明特点。一言以蔽之，就是体现了强烈的“问题导向”“终端导向”。通过一系列极其细致的技术指标设置，这一新规很好地回应了一段时间以来全社会关于电视的各

种不满和吐槽。诸如默认设置应为“开机进入全屏直播”等条款，堪称直指要害、直击痛点。

这份文件旨在对有线电视前端生态形成有效管理机制，确保电视“套娃”收费等问题“治得住、不反弹”。在全社会各种数字终端加快适老化改造、助力老年人跨过数字鸿沟的大背景下，该新规更显恰逢其时。其实，中老年是电视受众的主流人群，若收费更透明、操作更简便、收看体验更好，事实上是有助于电视媒介守住收视基本盘的。

给智能电视做减法，让看电视回归用户所习惯和预期的形态，这也是让有线电视回归立身之本。有段时间，某些电视渠道方照搬照抄大搞“付费订阅”“会员增值”“信息



流广告”等多元业务，到头来反而不伦不类、“自废武功”，非但竞争不过头部长短视频平台，还造成了存量用户的加速流失。当看电视越来越准时，电视的开机率也便越来越低。时至今日，有线电视是时候逆转这一恶性循环、真正回归用户至上的逻辑了。

→ 今日论坛

“为喜爱”买单 背后是青年消费观转变

■ 翟珮尧

“该省省、该花花”这句口头禅一定程度上反映了当下年轻人的消费习惯。近期，记者观察发现，年轻人购物呈现回归理性的趋势，消费更注重性价比。与此同时，国货品牌越来越受到年轻人的欢迎，他们更愿意“为喜爱”买单。

转变的消费观念，充分体现了年轻一代自洽的精神内核与独特的个性追求。

从自己的意愿出发消费，不受他者观念的约束，本身就是一种自洽。进一步地，这种“为喜爱”买单，标志着消费理性的回归，年轻群体更加注重个性独立与精神满足。刚刚过去的“双十一”，根据官方发布的报告显示，国货、小众品牌销售额与去年相比增速明显。在种种现象中，国货品牌快速崛起，在设计、包装和色彩上，更符合当下年轻人对时尚与国潮的融合追求。消费者对产品成分与功效的愈发关注，国货品牌产品的技术和品质的创新升级赢得市场认可，年轻的消费者不再一味追求大牌和高价产品，追求个性化消费成为主流。

当然，这种“为喜爱”买单，并不意味着消费者为冲动买单，喜爱是一时的，需要结合理性的分析判断再决定自己是否真的需要。与众不同、标新立异的消费，有时可以推动新工艺和新产品的出现，但展现个性既要适度地考虑社会的认可，也要考虑代价。

同时，青年群体在消费中应当注重在自己的经济能力之内进行消费，一些金融服务平台推出的借贷功能，容易让年轻人陷入消费主义陷阱，最终无力偿还。适度消费、理性消费再“为喜爱”消费，才是青年群体消费观念转变后的最终内核。

→ 有话就说

让“关注职工健康”成为企业标配

■ 郭元鹏

创新举措，值得借鉴。

这些企业都有一个共性：十分关注职工的身体健康，将职工的身体健康放在了首位。鼓励职工健康生活，鼓励职工关注健康，鼓励职工用健康的身体投入到生产和经营之中。他们不再强调“晚上当做白天干”，他们不再鼓励“5+2”“白+黑”，他们更不鼓励“用牺牲健康换财富”。这样的企业在业内有一个好听的名字，叫“健康企业”。

在民间曾经有一段无奈的说法，叫“上半辈子用命换钱，下半辈子用钱换命”，说的就是职业病高发带来的困扰。这样的工作模式，不仅牺牲了职工的健康，也加重了企业的负担。说严重点，也会影响了企业

的发展，着实是得不偿失的做法。发展需要理智，发展需要科学，发展不能以牺牲职工的身体健康为代价。以往那种“周六保证不休息，周日休息不保证”的说法本身就是不正确的。因此，我们需要让“关注职工健康的企业”多些再多些。

2019年，国家卫生健康委联合多部门发布了《关于推进健康企业建设的通知》，制定印发了《健康企业建设规范(试行)》，提出建设健康环境、提供健康管理与服务、营造健康文化等全方位推进健康企业建设的各项措施，指导各地规范开展健康企业建设。“关注职工健康”的企业要鼓励更要奖励，不妨让“关注职工健康”成为现代企业的标准配置。

